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अध्याय-3: चतुर्ुुजों को समझना 
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चतुरु्जुों को समझना 03 

चतुर्ुुज 

 
चार सरल रेखाओ ंसे घिरी बन्द आकृति को चिुर्ुुज (Quadrilateral) कहिे हैं। यूक्लिडियन 
समिल ज्याममति में, चिुर्ुुज एक बहुरु्ज है जजसमें चार डकनारे (या र्ुजा) और चार शीर्ु (या 
कोने) होिे हैं। 

 
बहुर्ुज (Polygon):- 
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चतुरु्जुों को समझना 03 

बहुरु्ज, सरल रेखाओ ंसे बने और र्ुजाओ ंसे घिरी 2-आयामी आकृति होिी हैं। सरल रेखाओ ंस े
बनी, सर्ी बंद आकृति बहुरु्ज की श्रेणी में आिे हैं। आपको नीचे डदए गए लेख को पढ़कर बहुरु्ज 
की पररर्ार्ा, आकार, प्रकार, सूत्र और उदाहरणों के बारे में जानेंगे। 

 
बहुर्ुज की परिर्ाषा: 

बहुरु्ज सरल रेखाओ ंके ममलने से बनी बंद आकृति होिी है। जजसे 2-आयामी आकृति जसैे आयि, 
वगु आडद को बहुरु्ज के अंिगुि आिे है। बहुरु्ज में र्ुजाओ ंकी एक सीममि संख्या होिी है। एक 
वृत्त बहुरु्ज नही ंहै क्योंडक यह एक िुमावदार आकृति है। जजन तबिंदओु ंपर 2 सरल रेखाएं ममलिी 
हैं, उन्हें शीर्ु कहा जािा है। आिंररक र्ाग को बॉिी कहा जािा है। 
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चतुरु्जुों को समझना 03 

 
बहुर्ुज के प्रकाि 

बहुरु्ज, मुख्य रूप से 2 प्रकार के होिे हैं: 

1. सम बहुरु्ज- वह बहुर्ुज, जजसमें समान र्ुजाएँ और समान कोण हों। 
2. विषम बहुरु्ज– जजसमें र्ुजा और कोण असमान हो। 

नीचे दी गयी आकृति, सम और ववर्म बहुरु्ज को दशािुी हैं: 

 
1. बहुरु्ज: यह िीन या िीन से अमिक सरल रेखाओ ंसे घिरी बदं आकृति है। 
2. सम बहुरु्ज: सर्ी र्जुाएं समान होिी हैं साथ ही सर्ी आंिररक कोण र्ी समान होिे हैं। 
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विकर्ु:- 

दो अक्रमागि शीर्ो को जोड़ने वाली रेखा को ववकणु कहि ेहै, या डकसी बहुरु्ज या डकसी बहुफलक 
के दो सम्मखु शीर्ो को ममलाने वाले सरल रेखा-खण्ड को ववकणु कहि ेहैं 

 
उत्तल बहुर्ुज :- 

एक उत्तल बहुरु्ज एक सािारण बहुरु्ज है ( स्व-प्रतिचे्छदन नही ं) जजसमें सीमा पर दो तबिंदओु ंके 
बीच कोई र्ी रेखा खंि कर्ी र्ी बहुरु्ज के बाहर नही ंजािा है। समान रूप से, यह एक सािारण 
बहुरु्ज है जजसका अभ्यंिर एक उत्तल समचु्चय है। एक उत्तल बहुरु्ज में, सर्ी आंिररक कोण 180 
डिग्री से कम या उसके बराबर होिे हैं, जबडक कड़ाई से उत्तल बहुरु्ज में सर्ी आंिररक कोण 180 
डिग्री से कम होिे हैं। 

अितल बहुर्ुज :- 

एक सािारण बहुरु्ज जो उत्तल नही ंहै उसे अविल, गरै-उत्तल या पुनः प्रवेशक कहा जािा है। एक 
अविल बहुरु्ज में हमेशा कम से कम एक प्रतिविीी आंिररक कोण होिा है —अथाुि, एक कोण 
जजसकी माप 180 डिग्री और 360 डिग्री के बीच होिी है। 
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सम तथा विषम बहुर्ुज:- 

1. सम बहुरु्ज:- यडद डकसी बहुरु्ज की सर्ी र्ुजा एवं कोण बराबर हो िो वह बहुरु्ज सम 
बहुरु्ज कहलािा है। 

2. विषम बहुरु्ज:- यडद डकसी बहुरु्ज की कोई र्ी र्ुजा बराबर नही ंहो िो वह बहुरु्ज ववर्म 
बहुरु्ज कहलािा है। 

 
कोर् योग गुर् धमु:- 

एक चिुर्ुुज के सर्ी अंि: कोणों का योग 3600 के बराबर होिा है। उदाहरण (i): यडद एक चिुर्ुुज 
के िीन कोण क्रमश: 650, 950 और 800 हैं, िो डदये गये चिुर्ुुज के चौथे कोण की माप क्या है? 
हम जानिे हैं डक एक चिुर्ुुज के सर्ी अंि: कोणों का योग 3600 के बराबर होिा है। 

चतुर्ुुज:- 

चार र्ुजाओ ंसे घिरे समिल क्षेत्र को चिुर्ुुज कहि ेहैं। चिुर्ुुज में चार र्ुजाएं िथा चार कोण होिे 
हैं। 

चिुर्ुुज के चारों कोणों का योगफल 360° होिा हैं। 
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चतुरु्जुों को समझना 03 

डदए हुए चिुर्ुुज में दो ववकणु खीचें गए हैं पहल ेववकणु को AC िथा दूसरे ववकणु को BD नाम से 
प्रदर्शशि करिे हैं। 

चिुर्ुुज की ऐसी दो र्जुाएँ जजसका कोई उर्यतनष्ठ तबिंद ुन हो सम्मखु र्ुजाएँ कहलािी हैं। 

AB, CD के सम्मुख र्जुाएँ हैं एवं AD, BC के सम्मुख र्ुजाएँ हैं। 

∠A + ∠B + ∠C + ∠D = 360° 

चतुर्ुुज के सूत्र 

चिुर्ुुज का क्षेत्रफल = ½ × ववकणों का गुणनफल 

चिुर्ुुज के क्षेत्रफल = ½ × d(h₁ + h₂) 

चतुर्ुुज के प्रकाि:- 

1. वग ु

चार र्ुजाओ ंसे घिरी वह आकृति जजसकी चारो र्ुजाएँ बराबर हों िथा प्रत्येक कोण समकोण 
अथाुि 90° का हो, उसे वगु कहि ेहैं। 

वगु के सूत्र 

वगु का क्षते्रफल = (एक र्ुजा)² = a² 

वगु का क्षते्रफल = ½ × (ववकणो का गुणनफल) = ½ × AC × BD 

वगु की पररममति = 4 × a 

वगु का ववकणु = एक र्ुजा × √2 = a × √2 

वगु का ववकणु = √2 × वगु का क्षते्रफल 

2. आयत 
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चतुरु्जुों को समझना 03 

 
चार र्ुजाओ ंसे घिरी वह आकृति, जजसमें आमन ेसामने की र्ुजाएँ समान्तर और बराबर 
होिी हैं िथा प्रत्येक कोण समकोण होिा हैं आयि कहलािा हैं। 

आयत के सूत्र 

आयि का पररमाप = 2(लम्बाई + चौड़ाई) 

आयि का क्षेत्रफल = लंबाई × चौड़ाई 

आयि का ववकणु =√(लंबाई² + चौड़ाई²) 

3. समचतुर्ुुज 

एक ऐसा चिुर्ुुज जजसकी चारों र्ुजाएँ समान हों समचिुर्ुजु कहलािा हैं। 
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चतुरु्जुों को समझना 03 

 
समचतुर्ुुज के सूत्र 

समचिुर्ुजु का क्षते्रफल = ½ (ववकणों का गुणनफल) 

समचिुर्ुजु का पररमाप = 4 x र्ुजा 

4. समान्ति चतुर्ुुज 

जजस चिुर्ुुज के आमने-सामने की र्ुजाएँ समान एव ं समानान्तर हो समान्तर चिरु्ुुज 
कहलािा हैं। 

 
समान्ति चतुर्ुुज के सूत्र- 

समान्तर चिुर्ुुज का क्षेत्रफल = लम्बाई x चौड़ाई 

समान्तर चिुर्ुुज का पररमाप = 2 (लम्बाई + चौड़ाई) 
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5. विषमकोर् समचतुर्ुजु 

चार र्ुजाओ ंसे घिरी वह आकृति, जजसमें चारों र्ुजाएं बराबर हों, लेडकन एक र्ी कोण 
समकोण न हो, उसे ववर्मकोण समचिुर्ुजु कहिे हैं। 

 
ववर्मकोण समचिुर्ुजु के सूत्र 

ववर्मकोण चिुर्ुुज का क्षेत्रफल = ½ × दोनों ववकणो का गुणनफल 

ववर्म कोण समचिुर्ुजु की पररमाप = 4 × एक र्ुजा 

समचिुर्ुजु में, (AC)² + (BD)² = 4a² 

6. समलम्ब चतुर्ुुज 

एक ऐसा चिुर्ुुज जजसकी र्ुजाओ का एक युग्म समान्तर हो समलम्ब चिुर्ुुज कहलािा हैं। 
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चतुरु्जुों को समझना 03 

 
समलम्ब चिुर्ुजु के सूत्र- 

समलम्ब चिुर्ुजु का क्षेत्रफल = 1
2
 × ऊँचाई × समान्तर र्ुजाओ ंका योग 

समलम्ब चिुर्ुजु का क्षेत्रफल = 1
2
 × h × (AD + BC) 

7. चक्रीय चतुर्ुुज 
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ऐसा चिुर्ुजु जजसके चारों शीर्ु एक वतृ्त पर स्थिर हो चक्रीय चिुर्ुजु कहलािा हैं। 

जैसे :- ∠A + ∠C = 180°, ∠B + ∠D = 180° 

8. पतंगाकाि चतुर्ुुज 

पिंगाकार में आसन्न र्ुजाओ ंके दो युग्म बराबर लम्बाई के होिे हैं। अथािु एक ववकणु, 
चिुर्ुुज को दो सवाांगसम त्रत्रर्जुों में ववर्ाजजि करिा हैं। 

इसजलए समान र्ुजाओ ंके दो युग्मों के बीच के कोण बराबर होि ेहैं। और दोनों ववकणु एक 
दूसरे के लम्बवि होिे हैं। 
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चतुर्ुुज की विशेषताएं:- 

• चिुर्ुुज के चारों कोणों का योग 360° होिा हैं। 
• इसका मान चार समकोण के बराबर या 2π रेडियन होिा हैं। 
• आयि के ववकणु समान होिे है, लेडकन एक दूसरे पर लम्बवि नही ंहोिे हैं। 
• ववर्मकोण समचिुर्ुजु के ववकणु समान नही होिे लेडकन एक दूसरे पर लम्बवि होिे हैं। 

पंचरु्ज के कुल अंिः कोण का योग 540° अथाुि 6 समकोण होिा हैं। 

• पंचरु्ज में ववकणु की संख्या 5 होिी हैं। 
• र्ष्टर्ुज के कुल अंिः कोण का योग 720° अथाुि 8 समकोण होिा हैं। 
• अष्टरु्ज के कुल अिंः कोण का योग 1080° यातन 12 समकोण होिा हैं। 
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 3.1 (पृष्ठ संख्या 45) 

प्रश्न 1 यहा ँपर कुछ आकृतिया ँदी गई हैं। 

 

 

प्रत्येक का वगीीकरण तनम्नजलखखि आिार पर कीजजए। 

(a) सािारण वक्र 

उत्तर: (a) सािारण वक्र है- 

 
(b) सािारण बंद वक्र 
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उत्तर: (b) सािारण बंद वक्र है- 

 
(c) बहुरु्ज 

उत्तर: (c) बहुरु्ज है- 

 
(d) उत्तल बहुरु्ज 

उत्तर:(d) उत्तल बहुरु्ज  है- 

 
(e) अविल बहुरु्ज 
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उत्तर: (e) अविल बहुर्ुज है- 

 
प्रश्न 2 तनम्नजलखखि प्रत्येक में डकिने ववकणु है? 

(a) एक उत्तल चिुर्ुुज 

उत्तर: 

 

 
(b) एक समर्डु्भज  
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उत्तर: एक समर्डु्भज में मर्जाओ ंकी संख्या (n) = 6 

 

 
(c) एक त्रत्रर्ुज 

उत्तर: एक त्रत्रर्ुज में रु्जाओ ंकी संख्या (n) = 3 
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प्रश्न 3 उत्तल चिुर्ुुज के कोणों के मापों का योगफल क्या है? यडद चिुर्ुुज उत्तल न हो िो क्या 
ये गुण लागू होगा ? (एक चिुर्ुुज बनाइए जो उत्तल ना हो और प्रयास कीजजए ।) 

उत्तर: 

 
माना उपयुुक्त दो आकृतियों है 

पहली आकृति से जजसमे माना ABCD एक चिुर्ुुज है 

चिुर्ुुज के चारो कोणों का योग  = ∠A + ∠B + ∠C + ∠D 

(चुडक ∠A = ∠1 + ∠6….....) 

िथा इसी प्रकार सारे मान रखने पर 

=∠1 + ∠6 + ∠5 + ∠3 + ∠4 + ∠2  

=(∠1 + ∠2 + ∠3) + (∠4 + ∠5 + ∠6) 

=180∘ + 180∘ (चुडक त्रत्रर्ुज के िीनो कोणों का योग 180∘ होिा है) = 360∘ 
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(18) 
 

चतुरु्जुों को समझना 03 

इस प्रकार उत्तल चिुर्ुजु के कोणों के मापों का योगफल =360∘ 

दूसरी आकृति से जो उत्तल चिुरुु्ज नही है ABC में ∠1 + ∠2 + ∠3 = 180∘….. (i) 

BCD में ∠4 + ∠5 + ∠6 = 180∘……. (ii) 

समीकरण (i) व (ii) को जोड़ने पर 

 
यडद चिुरुु्ज उत्तल न हो िो कोणों का योग वही रहिा है। 

प्रश्न 4 िाजलका की जांच कीजजए (प्रत्येक आकृति को त्रत्रर्ुजों में बांटिए और कोणों का योगफल 
ज्ञाि कीजजए।) 

 
एक बहुरु्ज के कोणों के योग के बारे में आप क्या कह सकिे हैं, जजसकी र्ुजाओ ंकी संख्या 
तनम्नजलखखि हो। 

(a) 7 

 
(b) 8 
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(19) 
 

चतुरु्जुों को समझना 03 

 
(c) 10 

 
(d) n 

  
प्रश्न 5 एक सम बहुरु्ज क्या है? 

उत्तर:  समर्ुज एक ऐसा  बहुरु्ज है जजसमें सर्ी रु्जाएं िथा सर्ी कोण समान होिे है। 

(i) 3 र्ुजाएं  

उत्तर:  त्रत्रर्ुज 

(ii) 4 र्ुजाएं 

उत्तर: चिुर्ुुज 

(iii) 6 र्ुजाएं 

उत्तर:  र्डु्भज 

प्रश्न 6 तनम्नजलखखि आकृतियों में x (कोण ज्ञाि कीजजए) 

(a) 
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(20) 
 

चतुरु्जुों को समझना 03 

 
उत्तर: 130 + 120 + 50 + x = 360 

अि: 300 + x = 360 

x = 360 - 300 

x = 60 

(b) 

 

 
(c) 
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(21) 
 

चतुरु्जुों को समझना 03 

 

 
बहुरु्ज में 5 र्ुजाएं है, इसजलए बहुरु्ज के कोणों का योग=540° अि: पांचो अन्त कोणों का 
योग 

 
(d) 
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(22) 
 

चतुरु्जुों को समझना 03 

 
प्रश्न 7 (a) x +y +z ज्ञाि कीजजए। 

 

उत्तर:  रैखखक युग्म के कोणों का योग 

 
y का मान बाह्य कोण के गुणिमु से 

 
(b) x + y + w + z ज्ञाि कीजजए? 
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(23) 
 

चतुरु्जुों को समझना 03 

 
उत्तर: चिुर्ुुज के चारो कोण का  योग 

 
अब 

रैखखक युग्म के कोणों का योग 

 
इसी प्रकार 

 
िथा 
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चतुरु्जुों को समझना 03 

 
िथा 

 
प्रश्नावली 3.2 (पृष्ठ संख्या 48) 

प्रश्न 1 तनम्नजलखखिो आकृतिओ ंमें x का मान ज्ञाि कीजजए: 

(a) 

 
उत्तर: 
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(25) 
 

चतुरु्जुों को समझना 03 

(b) 

 
उत्तर: चुकी ंबहुरु्ज के सर्ी बाह्य कोणों का योग = 

  
प्रश्न 2 एक सम बहुरु्ज के प्रत्येक बाहु कोण का माप ज्ञाि कीजजए:  

उत्तर: हम जानिे है डक बहुरु्ज के सर्ी बाह्य कोणों का योग =360∘ 

जब रु्जाओ की संख्या 9 हो  

 
(ii) 15 र्ुजाएँ 

उत्तर: हम जानिे है की बहुरु्ज के सर्ी बाहरी कोणों का योग 

 
जब र्ुजाओ की संख्या 15 हो 
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(26) 
 

चतुरु्जुों को समझना 03 

प्रश्न 3 सम बहुरु्ज डकिनी र्ुजाएँ होंगी यडद एक बाह्य कोण का माप 24∘ हो ? 

उत्तर: हम जानिे है की बहुरु्ज के सर्ी बाह्य कोणों का योग =360∘ 

प्रत्येक बाह्य कोण का माप= 24° 

 
प्रश्न 4 एक सम बहुरु्ज की र्ुंजाएँ की सखं्या ज्ञाि कीजजए। यडद इसका प्रत्येक अंिः कोण 165∘ 

का हो? 

उत्तर: प्रत्येक अंि: कोण का माप =165∘ 

बहुरु्ज के बाह्य कोण का योग =360∘ 

बाह्य कोण = 180∘ − 165∘ = 15∘ 

 
प्रश्न 5 (a) क्या ऐसा सम बहुरु्ज संर्व है जजसके प्रत्येक बाह्य कोण का माप 22° हो? 

उत्तर: (a) ऐसा सम बहुरु्ज संर्व नही ंहै |क्योडक 22° ,360° को पूणु ववर्ाजजि नही करिा है| 

(b) क्या यह डकसी सम बहुरु्ज का अिं:कोण हो सकिा है? क्यों? 

उत्तर:(b) ऐसा सम बहुरु्ज संर्व नही ंहै क्योडक  

अंि: कोण = 22° 

िब बाह्य कोण = 180°-22° = 158° जो 360° को  पूणु ववर्ाजजि नही करिा है| 

प्रश्न 6 (a) डकसी सम बहुरु्ज में कम से कम डकिने अंश का अंि:कोण संर्व है ? क्यों ? 

उत्तर:  समबाहु जो की एक सम  बहुरु्ज है मे अंि: कोण  60° होिा है|अि: सम बहुरु्ज में कम 
से कम 60°  का अंि:कोण संर्व है | 

(b) डकसी सम बहुरु्ज में अमिक से अमिक डकिने अंश का बाहु कोण संर्व है ? 
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(27) 
 

चतुरु्जुों को समझना 03 

उत्तर:  सम बहुरु्ज में अमिक का बाह्य कोण है =180°- 60° = 120°| 

प्रश्नावली 3.3 (पृष्ठ संख्या 55) 
प्रश्न 1 ABCD एक समांिर चिुर्ुुज है। प्रत्यके कथन को पररर्ार्ा या प्रयोग डकए गए गुण द्वारा 
पूरा कीजजए: 

 
(i) AD = 

उत्तर:  AD = BC  (समान्तर चिुर्ुजु की सम्मुख रु्जाए समान लम्बाई की होिी है) 

(ii) ∠ DCB  

उत्तर: ∠DCB =∠ DAB ( समान्तर चिुर्ुुज  सम्मुख कोण समान होिे है) 

(iii) OC = 

उत्तर: OC = OA  ( समान्तर चिुरुु्ज के ववकणु एक दूसरे को समद्वद्वर्ाजजि करिे हैं) 

(iv) m ∠DAB + m ∠CDA = 

उत्तर: m∠DAB + m∠CDA = 180°  (आसन्न कोण संपरूक होिे  हैं) 

प्रश्न 2 तनम्न समांिर चिुर्ुुज में अज्ञाि x,y,z के मानों को ज्ञाि कीजजए: 
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(28) 
 

चतुरु्जुों को समझना 03 

उत्तर: x + 100°  = 180°  (समान्तर चिुर्ुजु के आसन्न कोणों का योग 180° होिा है|) 

x = 80° 

िथा  Z = x = 80°  ( समान्तर चिुर्ुजु  सम्मुख कोण समान होिे है) 

िथा  y = 100° ( समान्तर चिुर्ुजु  सम्मखु कोण समान होिे है) 

(ii) 

 
उत्तर:  50 + y = 180°  (समान्तर चिुर्ुुज के आसन्न कोणों का योग 180° होिा है|) 

y = 130° 

िथा   x = y = 130°  ( समान्तर चिुर्ुजु  सम्मुख कोण समान होिे है) 

और  z = x = 130° (संगि कोण समान होिे है) 

(iii) 

 
उत्तर:  x = 90° (शीर्ाुमर्मुख कोण समान होिे है ) 

िथा  y + 90° + 30° = 180°  (त्रत्रर्ुज के िीनो अंि:कोणों का योग ) 

Y = 180° - 120° 

Y = 60° 
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(29) 
 

चतुरु्जुों को समझना 03 

और z = y = 60° (एकांिर कोण) 

(iv) 

 
उत्तर:  z = 80° (संगि कोण समान होिे है) 

िथा  y = 80° ( समान्तर चिुर्ुुज  सम्मखु कोण समान होिे है)  

और  x + 80°  = 180°  

X = 100° 

(v) 

 
उत्तर: y = 112° ( समान्तर चिुर्ुजु  सम्मखु कोण समान होिे है) 

िथा   x + 112° + 40° = 180° (त्रत्रर्ुज के िीनो अंि:कोणों का योग ) 

x = 180°-152° 

x = 28° 

और  z = x = 28° (एकांिर कोण समान होिे है) 
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(30) 
 

चतुरु्जुों को समझना 03 

प्रश्न 3 क्या एक चिुर्ुुज ABCD समंिर चिरु्ुुज हो सकिा है यडद 

(i) ∠D +∠B = 180°? 

उत्तर:  ∠D +∠B = 180° यह संर्व है परन्तु ऐसा नही ंहो सकिा है। 

 
(ii) AB = DC = 8cm, AD = 4cm और BC 4.4cm?  

उत्तर: 

 
AB = DC = 8 cm, AD = 4 cm and BC = 4.4 cm 

नही,ं क्योडक समान्तर चिुर्ुुज की आमने सामने की रु्जाए समान होिी है| 

(iii) ∠A = 70° और∠C = 65°? 

उत्तर:  नही,ं क्योडक समान्तर चिुर्ुजु के सम्मुख  कोण बराबर होिे है| 

प्रश्न 4 एक चिुर्ुुज की कच्ची आकृति खीमचए जो समांिर चिुर्ुुज न ही परंिु जजसके दो सम्मुख 
कोणों के माप बराबर हों। 

उत्तर: 
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(31) 
 

चतुरु्जुों को समझना 03 

 
ऐसा चिुर्ुजु पिंग की हो सकिी है| 

प्रश्न 5 डकसी समािंर चिुर्ुुज के दो आसन्न कोणों का अनुपाि 3: 2 है। समांिर चिुर्ुुज के सर्ी 
कोणों की माप ज्ञाि कीजजए। 

उत्तर: माना अनुपाि = x   

िब र्ुजाए 2x, 3x 

2x + 3x = 180°  (समान्तर चिुर्ुजु के आसन्न कोणों का योग 180° होिा है|) 

5x = 180° 

x=  36° 

िब र्ुजाए 2x = 108° 

3x = 72° 

प्रश्न 6 डकसी समािंर चिुर्ुुज के दो आसन्न कोनो के माप बराबर हैं। समांिर चिुर्ुजु के सर्ी 
कोणों की माप ज्ञाि कीजजए। 

उत्तर: दोनों र्ुजाए = x 

X + x = 180°  (समान्तर चिुर्ुुज के आसन्न कोणों का योग 180° होिा है|) 

2x = 180° 
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(32) 
 

चतुरु्जुों को समझना 03 

X = 90° 

अि: समािंर चिुर्ुजु के सर्ी कोणों की माप = 90° 

प्रश्न 7 आकृति HOPE एक समािंर चिुर्ुजु है। x,y और z कोणों की माप ज्ञाि कीजजए। ज्ञाि 
करने में प्रयोग डकए गए गुणों को बनाइए। 

 
उत्तर : y = 40° (एकािंर कोण समान होिे है)   

िथा  त्रत्रर्ुज HPO में 

z + 40° = 70°   (त्रत्रर्ुज के बाह्य कोण का मान अंि: कोणों के योग के बराबर होिा है) 

z = 30° 

त्रत्रर्ुज HEP में 

x + 30° + 40° = 180° (त्रत्रर्जु के िीनो कोणों का योग) 

या x + 70° = 180° 

या x = 110° 

8. तनम्न आकृतिया ँGUNS और RUNS समांिर चिुर्ुुज हैं। x िथा y ज्ञाि कीजजए (लंबाई cm 
में है) 

(i) 
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(33) 
 

चतुरु्जुों को समझना 03 

 
उत्तर: GU = SN   ( समान्तर चिुर्ुुज  सम्मुख कोण समान होिे है) 

या 3y - 1 = 26 

या 3y = 26 + 1 

या y = 9cm 

उसी प्रकार GS = NU  

या 3x = 18 

या x = 6cm 

अि: x = 6cm, y=9 cm 

(ii) 

 
उत्तर: y + 7 = 20 ( समािंर चिुरुु्ज के ववकणु एक दूसरे को समद्वद्वर्ाजजि  करिे हैं) 

या  y = 13cm 

िथा  x + y = 16 
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(34) 
 

चतुरु्जुों को समझना 03 

या  x + 13 =16 

या x = 3cm 

अि: x = 3cm,y = 13cm 

प्रश्न 9 दी गई आकृति में RISK िथा CLUE दोनों समािंर चिुर्ुुज हैं, x का मान ज्ञाि कीजजए। 

 
उत्तर: समािंर चिुर्ुुज RISK 

∠K + ∠ISK = 180°  (आसन्न कोण का योग 180°)  

या 120 + ∠ISK = 180° 

या ∠ISK = 60° 

समािंर चिुर्ुुज  CLUE 

∠ULC = ∠ CEU =70° ( समान्तर चिुर्ुुज  सम्मुख कोण समान होिे है) 

िब त्रत्रर्जु ESO  

x + 60° + 70° = 180° 

या x = 50° 

प्रश्न 10 बिाइए कैसे यह आकृति एक समलबं है। इसकी कौन सी दो र्ुजाएँ समािंर हैं ? 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(35) 
 

चतुरु्जुों को समझना 03 

 

उत्तर: 

 
जो यहा दशािुा है की आसन्न कोण का योग 180° होिा है  

अथािु NM || LK  

इससे स्पष्ट होिा है की चिुर्ुुज KLMN एक समलम्ब चिुर्ुजु है। 

प्रश्न 11 आकृति  में m∠C ज्ञाि कीजजए जडद AB IIDC है 

 
उत्तर: डदया गया है   AB || DC 

अि: <B  + < C = 180°  

या 120° + m < C  =  180°  

या m < C = 60° 

प्रश्न 12 आकृति  में  ∠P िथा  ∠S की माप ज्ञाि कीजजए यडद SP||RQ है। (यडद आप m∠R, 
ज्ञाि करने हैं, िो क्या m∠P को ज्ञाि करने की एक से अमिक ववमि है?) 
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(36) 
 

चतुरु्जुों को समझना 03 

  
उत्तर:  ∠P +∠Q= 180°  (आसन्न कोण का योग 180°)  

या ∠P + 130° = 180°  

या ∠P = 50° 

∠S + ∠R = 180°  (आसन्न कोण का योग 180°)  

या ∠S + 90°= 180° 

या ∠S = 90° 

हा,ँm ∠ P को ज्ञाि करने की एक से अमिक ववमि है| 
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